

# 1209 聯合國國際反貪日緣起 暨我國相關系列活動介紹

## 壹、何謂 1209 ( 反貪火炬之承接 )

2003 年 10 月 31 日第 58 屆聯合國大會通過《聯合國反貪腐公約》( United Nations Convention against Corruption, UNCAC )，同年 12 月 9 日於墨西哥梅里達( Merida )舉行簽署，並於 2005 年 12 月 14 日生效，目前已有 181 個締約方，該公約以「廉正、透明、課責」為核心精神，建立全球反貪腐法律架構，獲國際社會廣泛接受。為紀念 12 月 9 日《聯合國反貪腐公約》的首次簽署日，喚起國際社會關心並重視貪腐問題，在國際透明組織( Transparency International, TI )倡議下，聯合國決定將每年 12 月 9 日訂為「聯合國國際反貪日」( UN International Anti-Corruption Day )。

我國雖非聯合國會員國，但為展現反貪腐之決心、接軌全球反貪趨勢及國際法制，以制定施行法方式推動公約內國法化，已於 2015 年 5 月 20 日制定公布《聯合國反貪腐公約施行法》，並於同年 12 月 9 日施行。《聯合國反貪腐公約施行法》第 2 條明定：聯合國反貪腐公約所揭示之規定，具有國內法律之效力；另依第 7 條之規定，各級政府機關應依公約規定之內容，檢討所主管之法令及行政措施，有不符公約規定者，應於本法施行後 3 年內，完成法令之制定、修正或廢止及行政措施之改進。

## 貳、系列活動 ( 反貪火炬之傳遞 )

為響應「聯合國國際反貪日」暨強化公私部門對反貪腐的參與，法務部廉政署結合中央及地方政府，於 2016 年 11 月 9 日至 12 月 9 日期間，依序在全台四個地區—中部、南部、東部、北部

舉辦「1209 國際反貪日系列活動」。

本系列活動類型略分為四大類，由「1209 國際反貪日系列活動聯合啟動儀式」點燃第一把反貪火炬，廣續以論壇、座談會、兒童劇場、展演、辯論賽、嘉年華等方式，舉辦共計 17 場次活動。活動內容分別有專業學術性討論、行政機關及業者零距離實務溝通、兒童廉政扎根、年輕學子對廉政議題之深入思辨及親子共同學習之嘉年華活動，以多元方式吸引各年齡層、各職業別參與，藉由淺移默化方式，使廉能反貪觀念深植人心。相關場次分述如下：(如附表)

- 一、論壇：由經濟部（水利署）、國軍退除役官兵輔導委員會（臺中及臺北榮民總醫院）、桃園市政府、臺中市政府等 4 個機關辦理，議題包括：河川疏濬、建管消防、醫療採購、勞務採購及國土保育等，共計 5 場次。
- 二、座談會：由財政部、交通部（公路總局、鐵路改建工程局）、法務部廉政署、屏東縣政府、花蓮縣政府、臺東縣政府等 6 個機關辦理，議題包括：汽車代檢、交通建設、公共工程、消防設備、國稅稽徵、揭弊保護及地政士、不動產經紀等，共計 7 場次。
- 三、兒童劇場：由司法院及高雄市政府等 2 個機關辦理，共計 2 場次。
- 四、展演及其他：由臺北市府、臺中市政府及高雄市政府等 3 個機關辦理，共計 3 場次。

## 參、成果展現 ( 反貪火炬之燃起 )

### 一、系列活動暨反貪期許：

本系列活動遍布全國各地，由 13 個機關辦理 17 場活動( 如附表 )，計有 17,603 人參與 ( 包含 151 位機關正副首長、629 位廠商及 358 位專業技術人士 )，分別邀請法務部邱部長太三、陳政務次長明堂、張常務次長斗輝；法務部廉政署賴署長哲雄、洪副署長培根、楊副署長石金；台灣透明組織陳常務理事俊明、史理事美強、楊理事永年、廖副執行長興中；醫療器材全國聯合會、臺中市消防設備師公會、臺中市建築師公會等政府、學界、產業界巨擘與會支持。

法務部邱部長太三致詞表示，希望藉由本次一系列的「國際反貪日活動」，能建立民眾對政府機關的清廉信賴，並且引領企業誠信經營，更希望積極協助機關與企業推展各項建設，提升國家競爭力，達成國家永續發展目標。

法務部陳政務次長明堂亦強調，政府機關必須落實透明課責機制，更要透過公私部門的協力，增加社會參與能量，才能讓貪腐可能性降到最低，提升政府的可信任度，落實讓人民安心的施政目標。

法務部廉政署賴署長哲雄指出，廉政署於 2011 年推動制定《揭弊者保護法》，已研議草案送請行政院審議，除明定不得對揭弊者施予不當措施外，另訂定「身分保密」、「工作權益保障」及「人身安全保護」等保護措施，期望藉由完善的揭弊者保護制度，鼓勵國人發現不法情事，都能勇於提出檢舉。

### 二、具體成效：( 如附表 )

「1209 國際反貪日系列活動」宣傳效益，包含多媒體宣導

174 次( 電子媒體 133、平面報導 41 次 )，蒐集議題計 121 件，獲得結論共識計 95 件 ( 含廉政議題 66 件 )，包括：

- 1、 推動重大工程廉政平臺，適時結合檢察、調查、廉政、審計等機關，建立跨域聯繫溝通管道。
- 2、 邀集相關業務單位，研議訂定廠商標比低於 80%之審查標準，並對標比低於 70%得標廠商加強查核，以維護優質廠商權益等結論。
- 3、 縣府相關機關函文通知鄉鎮市公所重要工程事項，應一併副知機關首長，即時掌握風險狀況。
- 4、 公開揭露費用支給資料，建立醫師自律機制，消除醫療產業行銷陋習。
- 5、 建構行政透明措施，主動對外揭露河川疏濬作業。
- 6、 河川局主動與地方政府溝通治水過程，達到上游保水、中游減洪及下游防洪之目標；另為因應氣候變遷及保護河川環境，主動成立河川環境巡守隊，運用科技管控完成點、線、面監控系統。
- 7、 建置消防安全設備圖說審查暨竣工查驗申辦案件流程動態查詢系統，供公眾查閱，以建構行政透明措施。
- 8、 研商建立材料實驗室評核制度，落實工程材料之抽查驗。
- 9、 懸掛式簡易自動滅火裝置應比照滅火器藥劑更換及充填作業規定實施檢查，並於合格後加裝檢修環及滅火器藥劑更換標籤，製造日期超過十年或無法辨識製造日期之滅火器應予報廢。
- 10、 辦理志工培訓論壇及廉政志工座談會，鼓勵志工參與及關注疏濬工程，並協助通報違失不法案件。

## 肆、結論（反貪火炬之延續）

本次系列活動討論議題，包括工程、消防、水利、醫療、廉政志工培訓，與民生息息相關，悠悠萬事，民生為大，文人梁啟超亦曾有「何時睹澄清，一灑民生艱」之嘆。可見古往今來，人民對政府之清廉期許未曾改變。本次活動由產、官、學、民各界踴躍參與，充分討論當前國內重大廉政議題，並研析提議相關對策，於各場活動中形成建議與共識，對提供政府未來制訂相關廉政政策形成正面助益。法務部廉政署於 100 年在各界期許下誕生，專責防貪與反貪工作，並結合各界資源從根本整治貪腐，以「標本兼治」、「擴大治理面向」為工作核心原則，全力推動廉能政府。清廉為國家進步之基石，廉政署將採納各界建言廣續辦理廉政工作，使廉潔的臺灣成為全國共同願景，並以之立足於國際。

## 伍、活動花絮暨附表



【法務部邱部長太三致詞 / 桃園市政府國土保育暨企業誠信 - 責任 永續 競爭力論壇】



【聯合啟動儀式合影】

法務部張常務次長斗輝(右6)、經濟部楊常務次長偉甫(右5)、臺中地方法院檢察署張檢察長宏謀(右4)、臺中榮民總醫院許院長惠恒(右3)、法務部廉政署楊副署長石金(右2)、法務部調查局臺中市調查處蕭處長湘台(右1)、臺中市林市長佳龍(左6)、苗栗縣徐縣長耀昌(左5)、彰化縣陳副縣長善報(左4)、南投縣陳副縣長正昇(左3)、雲林縣張參議哲誠(左2)、台灣透明組織楊理事永年(左1)。



【共同簽署誠信宣言 / 桃園市政府國土保育暨企業誠信 - 責任 永續 競爭力論壇】  
 法務部邱部長太三 (左 6)、桃園市政府鄭市長文燦 (右 6)、臺灣桃園地方法院檢察署彭檢察長坤業 (右 5)、法務部廉政署賴署長哲雄 (左 5)、台灣透明組織廖副執行長興中 (右 4)、台灣世曦工程顧問股份有限公司李經理文騫 (右 3)、啟赫營造股份有限公司李總經理心權 (右 2)、日鼎水務企業股份有限公司胡總經理念英 (右 1)、誠蓄工程顧問股份有限公司游專案經理禎祥 (左 4)、中興工程顧問股份有限公司邱董事長琳濱 (左 3)、日富營造股份有限公司俞副總經理進福 (左 2)、泉鼎水務股份有限公司鍾總經理志成 (左 1)。



【活動合影 / 105 年度「財政部所屬五地區國稅局與中介業者廉政座談」】  
 法務部陳政務次長明堂 (右 6)、財政部吳常務次長自心 (左 5)、法務部廉政署洪副署長培根 (右 5)、法務部廉政署曾主任秘書昭愷 (右 4)、財政部政風處歐處長建志 (右 3)、台灣透明組織陳常務理事俊明 (右 2)、記帳及報稅代理人公會全聯會蔡理事長沼玲 (右 1)、記帳士公會全聯會黃理事長明朝 (左 1)、會計師公會全聯會陳理事長富煒 (左 2)、財政部臺北國稅局何局長瑞芳 (左 3)、財政部賦稅署李署長慶華 (左 4)。

105年「1209聯合國國際反貪日系列活動」執行情形一覽表

地區	編號	主管機關 政風機構	活動名稱	活動時間	議題件數		結論件數	
					現場 發言	書面提案 (不含現場 發言)	涉及廉政 議題事項	非涉廉政 議程
中部	1	臺中市	1209國際反貪日系列活動聯合啟動儀式	105年11月9日	-	-	-	-
	2	經濟部	「水廉政透明」論壇	105年11月9日	20	-	18	2
	3	臺中市	廉能透明論壇-建管消防議題 廉能嘉年華活動	105年11月11日 105年11月12日	5	8	-	2
	4	退輔會	「醫療採購與企業誠信」廉政論壇	105年11月11日	2	2	4	-
南部	5	高雄市	「玩『劇』總動『廉』暨水源保育」兒童劇	105年11月12日	6	-	-	-
	6	高雄市	「『影』發廉政新能量」短片創作工作坊(頒獎典禮暨成果發表會)	105年11月18日	-	-	-	-
	7	交通部	105年汽車代檢業者「廉能誠信 社會責任」 座談會	105年11月18日	7	7	3	4
	8	屏東縣	105年公共工程企業誠信廉政座談會	105年11月21日	5	1	4	-
東部	9	臺東縣	推動地政士、不動產仲介經紀等業者誠信倫 理及廉能興革講習暨座談會	105年11月29日	3	1	1	3
	10	花蓮縣	花蓮縣消防設備師(士)專業誠信倫理講習 暨策進公共安全座談	105年11月30日	7	5	5	7
	11	交通部	交通部鐵路改建工程局105年南迴鐵路電氣 化工程廉政交流座談會	105年12月2日	-	6	2	4
北部	12	退輔會	「從JCIA觀點看勞務委外管理之精進」研討 會	105年11月10日	3	5	2	6
	13	司法院	105年度「清明司法 - 兒童廉政劇場」反貪 宣導活動	105年12月3日	-	-	-	-
	14	桃園市	國土保育暨企業誠信【責任 永續 競爭力】 論壇	105年12月5日	-	-	2	1
	15	財政部	105年度「財政部所屬五地區國稅局與中介 業者廉政座談」	105年12月8日	3	4	4	-
	16	臺北市	「有溫度的臺北」展演 第十屆「廉政盃」大專校院校際辯論賽 第六屆「行政透明獎」資訊月策展	105年11月12日 ~105年12月18日	-	-	-	-
	17	廉政署	No More Silence, Time for Justice - APEC 揭弊保護倡議推動座談會	105年12月9日	20	1	21	-
小計					81	40	66	29
總計					121		95	